



飞往火星， 智能机器人先请

□文 / 杨先碧

在美国科幻大片《火星救援》中，由于火星上一场沙尘暴，马克·沃特尼与他的团队失联，孤身一人置身于火星，成为孤独的火星流浪者。好在马克是位植物学家，不会在火星上饿死。他利用自制的肥料种植土豆，对手头的所有材料物尽其用，一直熬到了救援人员到来之时。

飞往火星是人类近年来的最大梦想之一。虽然航天技术在逐步成熟，但是如同《火星救援》中的场景一样，航天员飞往火星的风险还是很大。因此，科学家希望让智能机器人打个头阵。目前，美国国家航空航天局新开发的太空智能机器人有望成为飞往火星的“急先锋”。

来自北欧的神话

新款太空机器人名为“太空机器人5号”。它还有一个名字叫“瓦尔基里”（Valkyrie），我们也可以叫它“小瓦”。这个名字来自北欧神话中的人物形象，她们原本是一群代替大神奥丁出征的战争女神，其戎马生活充满了史诗般的悲壮色彩。



装配中的R5机器人

研究人员给新款太空机器人取名为“瓦尔基里”，就是希望它能像战争女神那样替人类先行踏上飞往火星的征程，它的火星之旅也可能是有去无回，非常悲壮。项目局（DARPA）发起的“机器人挑战赛”的设计作品之一，设计者是美国国家航空航天局下属的约翰逊航天中心。进行这款机器人技术开发的研究单位尚未最终确定，目前由美国麻省理工学院和东北大学研究团队竞争上岗。虽然R5机器人的名字“瓦尔基里”源于女神，但是它的外表可一点也不女性化。它具有类似科幻影片里钢铁侠那样的外表，身高1.89米，体重124.7千克，看上去高大帅气，阳刚威猛。

能量指示灯，它也有

R5机器人灵活度较高，其突出特点是腰部在线性传感器的驱动下能自如地扭动，而目前大多人形机器人腰部不能动，行动起来如同鬼片中的“僵尸”。瓦尔基里身体其他部位的关节中也安装有传感器，让它的头部、手、胳膊和腿都能灵活地运动。

R5 机器人的动力则来自于背包中的高效锂电池，不过目前也只能支撑它 1 小时的活动量。不用担心它会突然停机，在电量即将用完之前，它会走到充电口自行充电。在 R5 机器人的胸部，还有一个像超人和钢铁侠那样的能量指示灯，可以及时显示它的电量情况。



R5 机器人具有灵活的关节

实现人类火星梦的先驱

与火星车探索火星相比，像 R5 这样的人形智能机器人更具优势。它们很聪明，能够完成一些预设好的常规任务；它们很灵活，能够适应火星上各种独特的地形。尽管如此，R5 机器人也不能独立完成所有任务，尤其是不能应付一些突发事件。在飞往火星的途中及抵达火星之后，需要地面指挥人员遥控它的行动。因此，在它的头部、腿部、胸部、腹部、背部、胳膊、手部等多个部位都安装有高清摄像头，能让指挥人员看清他周围的所有情况，便于对它发出精确的指令。

飞往火星是一个漫长的过程，少则一两年，多则三五年，人类很难忍受这样漫长的旅程。即使抵达火星，如何生存、生存多久也是大的问题。派机器人去火星，就可以有效地避免心理、生理和饮食问题，机器人的能源可以来自太空中取用十分方便的阳光。一批机器人先期抵达火星之后，可以建造一些小型的、封闭式的绿色家园，以便人们移居火星后能够顺利地生存下来。

按照美国国家航空航天局的计划，首批机器



未来的火星基地将由机器人率先建造

人将于 2025 年之后飞往火星。除了美国外，日本宇航局也在计划开发太空智能机器人，以服务于载人月球基地与火星基地。日本的设想是利用机器人在 2030 年建造一个月球基地，在 2040 年建一个可供 4~6 人使用的火星基地。

按照美国国家航空航天局的计划，他们将在 2030 年实施载人探测火星的计划。如果机器人飞往火星的计划能够如期进行，那么我们也就有望很快实现飞往火星的梦想了。或许再过 30 年，我们可以在火星来一场盛大的聚会。

(责任编辑：司明婧 责任校对：曹伟)

